

Секция «Региональные проблемы международных отношений: Восток»

Реакция АСЕАН на нетрадиционные угрозы в Юго-Восточной Азии

Научный руководитель – Канаев Евгений Александрович

Бозоян Тамара Робертовна

Студент (магистр)

Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», Факультет мировой экономики и мировой политики, Москва, Россия

E-mail: bozoyantamara@gmail.com

Современный мир постоянно подвергается трансформации и модернизации, в связи с этим, на первый план выходят не вооруженные конфликты, а нетрадиционные вызовы безопасности. Соответственно, необходимо выявить с какими нетрадиционными угрозами сталкивается Юго-Восточная Азия, и какие действия предпринимает АСЕАН для ликвидации таких угроз.

Стоит отметить, что под нетрадиционными угрозами понимаются вызовы, которые получили свое развитие из-за глобализации или растущей взаимозависимости от мировой системы. Исходя из этого, следует разделить нетрадиционные угрозы в Юго-Восточной Азии на две категории в зависимости от объекта угрозы и качественных особенностей. К первой группе угроз относят терроризм, морской терроризм, наркотрафик, преступность, торговля людьми и миграция. Ко второй же группе относятся угрозы, которые не зависят от действий специальных субъектов, например, стихийные бедствия, распространение заболеваний.

Несмотря на многочисленные сложности, с которыми сталкиваются страны ЮВА, отдельного внимания заслуживает проблема наркоторговли. Именно данный аспект безопасности, а также нерешенность этого вопроса влечет за собой развитие остальных нетрадиционных угроз в ЮВА. Следуют отметить, что в последнее время очень распространенным стало явление «наркотерроризма». Очевидно, что две нетрадиционные угрозы очень взаимосвязаны. В качестве кейса был выбран так называемый Золотой треугольник, который включает Лаос, Таиланд и Мьянму. Данная проблематика берет свое начало в 1960-х годах [4]. Принято считать, что значительную роль в распространении наркотиков сыграл запрет на опиум в Китае и Иране.

Стоит также упомянуть тот факт, что в Мьянме рост наркоторговли обусловлен возникшими экономическими проблемами, которые появились после обретения независимости от Британии. Несмотря на попытки государственной власти ликвидировать источник развития наркоторговли, объемы производства только увеличивались.

Примечательно то, что Золотой треугольник выработал специальный механизм по производству опиума. Из-за жестких мер правительства Таиланда и Лаоса плантации опиумного мака на этих территориях почти исчезли. Жители Таиланда и Лаоса занимаются преимущественно скупкой и перепродажей опиума, однако в большинстве случаев данный вид заработка имеет место быть лишь потому что у населения нет других источников дохода.

Сегодня настоящая борьба с наркотиками осуществляется на территории штата Качин [3]. Однако до тех пор, пока государство не контролирует всю территорию Мьянмы, все попытки по противостоянию производства и торговли наркотиков будут тщетны. Более того, существует коррупция на высшем государственном уровне, что непосредственно сказывается на попытках борьбы с наркоиндустрией.

Таиланд и Лаос, будучи неотъемлемой частью Золотого треугольника, добились более значительных результатов в борьбе с наркоторговлей. Власти Таиланда смогли предложить жителям достойную замену привычному им роду деятельности [2]. Соответственно и

в Таиланде, и в Лаосе началось строительство сельскохозяйственных плантаций, развитие медицины и образования в удаленных уголках стран.

В борьбе с таким видом нетрадиционной угрозы как наркоторговля необходимо отдельно упомянуть роль АСЕАН. Будучи региональной организацией, объединившей под своим началом 10 стран Юго-Восточной Азии, Ассоциация внесла собственный вклад в решении этой всеохватывающей и быстро распространяющейся проблемы. В 2014 году АСЕАН учредила совместный оперативный центр правоохранительных органов стран-членов Ассоциации по борьбе с наркопреступностью. Главной целью центра служит оперативный обмен информацией среди стран-участниц, а также координация совместных действий по выявлению наркотрафика. Несмотря на то, что очередной саммит АСЕАН, проведенный в 2017 году был посвящен проблемам безопасности, отдельные члены АСЕАН так и не достигли консенсуса по вопросам решения проблем наркоторговли [1]. Все это показывает, что организации не хватает институциональных мер для борьбы с современными угрозами в Юго-Восточной Азии.

Подводя итог всему вышесказанному, стоит отметить, что, невзирая на то, что АСЕАН достигла успехов в вопросах безопасности, военное сотрудничество в пределах АСЕАН остается ограниченным, о чем свидетельствует отсутствие прогресса в направлении регионального механизма разрешения проблем наркоторговли, которые решаются только путем обсуждений и политических дискуссий. Главным препятствием является отказ АСЕАН использовать право вмешиваться во внутренние дела страны-члена. Нормы, обрамляющие АСЕАН в области нетрадиционных угроз, показали, что многостороннее сотрудничество в сфере обороны необходимо для эффективного решения нетрадиционных вызовов безопасности. АСЕАН может извлечь выгоду из регионального оборонного сотрудничества, поскольку оно укрепляет доверие между его членами.

Проблему наркоторговли, которая влечет за собой ряд других бедствий можно решить лишь сообща. Для этого АСЕАН необходимо активизировать собственные миротворческие отряды и путем отработанного механизма помочь населению отказаться от производства опиума. Более того, на политическом уровне, развитые страны организации могут инвестировать в экономический сектор стран, которые страдают от наркоторговли, чтобы помочь им выпутаться из этой петли.

Источники и литература

- 1) ASEAN Political – Security Community. Joint Declaration for a Drug-Free ASEAN, October 2012.
- 2) С. James. Drugs In Thailand - The Consequences / James C. // Thailand Post. – 2018, р. 11
- 3) Р. Щенин. Наркобизнес - глобальная проблема XXI века / Щенин Р., Сулейманова Г. // Мировая экономика и международные отношения. – 2006,. – №6. – с. 50-57
- 4) The 2015 Heroin Signature Program Repor. United States Drug Enforcement Administration, 2017, р. 12